香港國安法護航「一國兩制 | 乘風破浪、行穩致遠

2020年6月30日,國家主席習近平 簽署第49號主席令,公布實施《中華人 民共和國香港特別行政區維護國家安全 法》。由此,「一國兩制」的香港實踐 翻開了嶄新的一頁

法護香江,國安港安; 制 | , 風光無限。

昨日,香港國安法公布實施五周年 論壇在香港會議展覽中心隆重舉行,中 央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事 務辦公室主任夏寶龍,香港特別行政區 行政長官、香港特別行政區維護國家安 全委員會主席李家超發表主旨致辭。

夏寶龍的致辭題為《堅定不移貫徹 實施香港國安法 以高水平安全護航 「一國兩制 | 事業高質量發展》。他指 出,香港國安法的制定實施,堅持和完 善了「一國兩制|制度體系,有效落實 了中央全面管治權和特別行政區高度自 治權相統一,有力維護了憲法和基本法 確定的香港特別行政區憲制秩序,在 「一國兩制 | 實踐進程中具有重要的里 程碑意義。

李家超表示,安全創造穩定,穩定 孵化發展。特區政府既要繼續維護好國 家安全,也要用好穩定的局面,全面拚 經濟、謀發展、惠民生,實現以人民為 中心的目標。

在昨天的論壇上,中央人民政府駐 香港特別行政區聯絡辦公室主任、香港 特別行政區維護國家安全委員會國家安 全事務顧問周霽,全國人大常委會香港 特別行政區基本法委員會副主任、全 國人大常委會法制工作委員會副主任 張勇,中央人民政府駐香港特別行政 區維護國家安全公署署長董經緯,中 華人民共和國外交部駐香港特別行政區 特派員公署特派員崔建春,中國人民解 放軍駐香港部隊司令員彭京堂分別致

論壇分為主題演講和座談等環節。 座談環節,專家學者回顧香港國安法的 立法原意及背景、探討香港國安法與 《維護國家安全條例》等本地法律兼容 互補下的有益成果,特區政府律政司司 長林定國與來自不同界別的青年領袖面 對面互動交流,探討青年在維護國家安 全上的重要角色。

五年,在歷史的長河中只是一瞬 間,但對於香港來說,卻是不平凡的經 歷。這是香港有效落實中央全面管治權 和特別行政區高度自治權相統一的五 年,是香港居民的國家安全意識「由淺 入深」的五年,是國際社會用行動對香 港投下信任票的五年,是香港從「由亂 到治 | 走向「由治及興 | 的五年

五年巨變,印證了顯撲不破的永恆 定理:祖國永遠是香港的堅強後盾, 「一國兩制」始終是香港的根本優勢。

香港國安法公布實施五周年論壇的 成功舉辦,進一步凝聚了香港社會維護 國家安全的廣泛共識、改革發展的堅定 信心、團結奮進的磅礴力量!

高水平安全護航高質量發展

夏寶龍指出:「香港國安法實施 後,香港維護國家安全『不設防』的歷 史一去不復返,成為香港由亂到治的 『分水嶺』,帶來了一系列全局性、變 革性、根本性影響,開啟了「一國兩 制|實踐的新征程。

李家超表示:「香港國安法公布實 施五年後的今天,香港排名全球最自由 經濟體榜首,國際金融中心地位穩居世 界第三,世界競爭力排名重返三甲,其 中排名全球第一的包括投資環境、國際 貿易、商業法規、稅務政策、航空貨運 等。香港在2023年的國際安全城市排名

五年前後,兩重天地!

2019年修例風波是香港「永遠的 痛 | ! 那時的香港街頭,火光沖天,磚 塊亂飛,鐵支狂舞,暴徒瘋狂暴打無辜 市民,就連說普通話也會招來暴徒襲 擊;那時的香港,交通設施被毀,店舖 被反覆「装修」,學生有學不能上,打 工仔有工不能打,店主有生意不能做; 那時的香港,立法會被「攬炒議員|劫 持,「拉布」、「流會」接連不斷,經 濟民生議案成為反中亂港的「籌碼」; 那時的香港,暴徒焚燒國旗、污損國 徽、撕毀基本法,攻擊政府總部、立法 會和中央駐港機構……「平安香港 | 淪 為「動亂之地」,「一國兩制」遭受嚴

五年後的今天,香港告別動盪不 安,恢復安定安寧的景象;行政主導體 制運行順暢,治理展現新氣象;歷史性 完成基本法第23條立法,維護國家安全 的法治體系不斷完善;愛國愛港力量揚 眉吐氣,社會正氣充分彰顯;營商環境 越來越好,各國投資者紛至沓來.....



「東方之珠 | 風采依舊,香港發展風光

香港五年巨變的根本原因,是高水 平安全為高質量發展提供了堅強保障!

國安港安,國安港與。事實雄辯地 證明,香港國安法是維護國家主權、安 全、發展利益的好法律,是保持香港長 期繁榮穩定的好法律,是保護香港市民 福祉和外來投資者利益的好法律。

香港維護國安形勢依然嚴峻

夏寶龍強調:「香港維護國家安全 面臨的形勢仍然複雜嚴峻,需要牢牢把 握『一國兩制』下維護國家安全的實踐 要求,把香港來之不易的良好局面維護 好、鞏固好。|

周霽在致辭中指出:「我們要深入 貫徹總體國家安全觀,科學運用這些寶 贵的經驗,以法治固安全,以安全護發 展,以發展惠民生、促繁榮,為推動 『一國兩制』事業行穩致遠作出新貢

張勇在致辭中表示,習近平法治思 想是實現全面依法治國的指導思想,香 港國安法是有效維護國家安全的法治結 晶;人民代表大會制度優勢得到有效發 揮,令香港的制度自信更加堅定;香港 法治精神重焕光芒,為香港重新注入勃

居安思危,防患未然。維護國家安 全並非一勞永逸, 我們要敏銳洞察內外 形勢的新變化,時刻盯緊危害國家安全 和香港穩定的新苗頭,決不能有絲毫鬆 懈!當前,應重點關注以下四個突出問

其一,「軟對抗|並未銷聲匿跡。 從表現形式看,「軟對抗|屬於「非暴 力|,容易麻痹公衆、放鬆警惕;從涉 及事項看,「軟對抗」與經濟民生相 關,容易蠱惑人心,令不明就裏的市民 不自覺地迎合、跟隨;從法律法規看, 「軟對抗|行走在「紅線|邊緣,容易 混淆視聽、正邪難辨。對此,決不能忽

其二,利用社會矛盾危害國家安 。境外反華勢力和逃至海外的「港 分子賊心不死,他們利用香港的社 會矛盾,在網絡上設置議題、炒作熱 點、煽動社會對立情緒。比如港人「北 上消費 | 是一種經濟現象,他們從中 「解讀|出「政治意圖|,炒作「內地 吸血」;又比如,出租車與網約車的衝 突,他們從中「解讀」出「反政府」的 信息,炒作「民衆對政府治理不滿」 等等。這種捕風捉影、無中生有、大謬 不然的荒謬煽宣,與修例風波期間「黄 媒 | 的套路何其相似!

其三、敵對勢力渗透香港社會。敵 對勢力深知教育和傳媒的影響力,他們 從來就沒有放棄過這兩個「敏感地 帶| 。他們利用青少年的認知局限,蠱 惑學生抵制愛國主義教育,灌輸與 「一 國兩制 | 相悖的價值觀;他們利用言論 自由的環境,操縱傳媒,傳播危害國家

其四,各種謬論擾亂人心。國安法 實施至今,出現了各種奇談怪論。比 如,「國安泛化論」,認為維護國家安 全「用力過猛」,影響香港的投資環 境;「金融遺址論」,描述香港的國際 金融中心地位已經崩塌;「香港玩完 論|,炒作香港社會「窒息|、經濟 「失血」。香港五年來的發展成就,已 令這些大謬不然、誕妄不經、痴人說夢 的奇談怪論悉數破產,但我們必須警惕 還會冒出這樣那樣新謬論、新怪論。

維護國家安全不容絲毫鬆懈

夏寶龍對香港特區維護國家安全提 出四點希望:一是貫徹總體國家安全 觀,以高水平安全護航高質量發展;二 是發揮香港內聯外通獨特優勢,以開放 促進高質量發展;三是善用香港法治 「金字招牌| ,以法治保障高質量發 展;四是維護好行政主導體制,提升特 别行政區治理水平,以改革推動高質量

李家超指出,特區既要全面準確貫 徹「一國兩制 | 方針,深入踐行「總體 國家安全觀 | ;要堅守法治根基,發揮 香港國際化優勢;要珍惜穩定局面,把 握發展機遇;要提升傳統優勢,聚力改

今天的香港, 政通人和的局面來之 不易,參加論壇的領導們紛紛表示,香

港在維護國家安全上必須做到警鐘長

董經緯在致辭中表示,香港要牢固 樹立底線思維,防範重大風險,清醒認 識敵對勢力,同時要依法推進國安治 理,深化改革創新,破解阻礙安全發展 的深層次問題。

崔建春在致辭中表示,香港需時刻 保持警惕,把維護國家安全貫穿「一國 兩制|實踐的全過程,在更高水平安全 的護航下實現更高質量的發展、更高水

彭京堂在致辭中表示,中國人民解 放軍堅決捍衛國家安全底線,接力守護 香江之畔的萬家燈火。

當下,國際地緣政治格局的變數增 加,香港發展的外圍環境充滿風險和挑 戰,我們成功地應對了洶湧湍急的大風 大浪,不排除未來還會遭遇波濤滾滾的 驚濤駭浪。香港社會須增強憂患意識和 危機意識,居安思危、未雨綢繆,牢牢 守住維護國家安全的底線。

守住安全底線,才能保障香港居民 人權自由。五年來,香港因國安法律而 被捕者有332人,這證明,國安法打擊 的是極少數,保護的是大多數。香港的 安全環境越好,「自由的空氣」就越

守住安全底線,才能穩步推進各項 改革。「一國兩制|實踐進入新階段, 香港要實現自身更好發展,要為國家做 出更大貢獻,必須改革不合時宜的條條 框框。改革觸動固有利益格局,香港的 安全環境越好,改革的空間越大。

守住安全底線,才能吸引全球各地 的投資。國際資本流入香港,是因為香 港是安全之地。我們要充分認識到, 「安全」也是競爭力。香港的安全環境 越好,對投資者的吸引力越大。

歷史發展的車輪滾滾向前,「一國 兩制 | 堅定前行的大勢不可阻擋。香港 國安法承載着包括香港同胞在內的全國 人民共同意志的法律,必將護航「一國 兩制 | 乘風破浪、行穩致遠;香港在強 國建設、民族復興偉業中必將創造新的 更大輝煌!

(本文作者為全國政協港澳台僑委員會 副主任,香港新時代發展智庫主席,暨南大 學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客

議員:國安法為社會帶來穩定與和諧

擺脫政治內耗

特區政府昨日舉辦香港國安法公布實施 5周年論壇。多位立法會議員指出,香港國 安法有效終結了過去香港在國家安全中「不 設防 | 的狀態,使得香港實現由亂到治的重 大轉變。香港需要有安全穩定的環境,經濟 才能蓬勃發展。

立法會主席梁君彥表示,香港國安法的 落實使特區擺脫了長期存在的政治內耗,落 實「愛國者治港」原則。

> 大公報記者 龔學鳴





的國 政

存香

在港

梁君彥在社交平台帖文表示,五年 來,香港國安法的落實標誌着總體國家 安全觀在香港成功實踐,有效終結了過 去香港在國家安全中「不設防」的不合 理、不健康和不能接受的狀態,使特區 擺脫了長期存在的政治內耗,為社會帶 來大家都殷切期待的穩定與和諧。香港 國安法締造了有利環境,隨之而來的完 善選舉制度,使第七屆立法會落實「愛 國者治港」,愛國愛港有能之士加入議 會,令行政立法良性互動達至新高度。 去年3月,立法會與特區政府攜手歷史 性地完成《維護國家安全條例》立法, 進一步鞏固了「一國兩制」的制度優

梁君彥續指出,第七屆立法會是完 善選舉制度、全面落實「愛國者治港 | 原則下產生的首屆議會。本屆立法會回 歸理性務實,議員高質高效地審議法例 和撥款申請,與特區政府一同推動良政 善治。一些「老大難」、以往被亂象拖 垮以致多年均處理不到的立法工作,如 三隧分流、劏房等關乎民生經濟的問 題,在本屆議會均得到有效處理。他強 調,作為特區管治團隊一分子,立法會 將繼續積極支持香港特區完善維護國家 安全的法律制度和執行機制,並因應社

會情勢和需要,確保國安法律體系的完 善與高效運作。

廣大市民重過安穩生活

行政會議召集人、立法會議員葉劉 淑儀回憶說,2002年至2003年她擔任 保安局局長期間,未能完成基本法第23 條立法,基本法未能全面落實,香港在 維護國家安全的法例有重大漏洞。立法 失敗後,香港漸漸動盪起來,2012年有 反國教運動、2014年有長達79日的違 法「佔中」、2016年旺角暴亂,到 2019年終爆發史無前例的「黑暴」,社 會秩序遭破壞,港人財產有損失、生命 受威脅。香港經歷了一段黑暗的日子, 直至國家果斷出手。香港國安法的實施 達到「止暴制亂」、立竿見影的效果, 社會秩序恢復,香港平靜下來,廣大香 港市民重獲安穩生活。

葉劉淑儀強調,香港在「一國兩 制|下,擁有自己的普通法法制、高度 國際化、高度的自由人權保障,這些優 勢全以「安全 | 為基礎,讓香港繼續坐 擁「兩制」的紅利,維持自由、開放、 國際化,以吸引更多外資來港投資、創 業,世界各地的人民來香港工作、生

秉持「促安全為發展 |理念

立法會議員陳克勤指出,自香港國 安法實施以來,香港維護國家安全體系 越發健全,社會環境越發安定。這得益 於香港國安法在制定時,對兼容不同法 律體系的充分考量;也進一步使得法律 在實施後實現嚴格執法、精準打擊,有 效管控了極少數危害國家安全的嚴重罪 行,更好確保香港居民的安全與自由, 為香港社會和市場注入了當今世界各地 稀缺的穩定性和確定性。

陳克勤強調,未來香港不僅要繼續 持之以恆築牢維護國家安全的防線,亦 要秉持「促安全為發展|的理念,牢記 維護國家安全的根本目的,為香港的發 展提供良好穩定的根基。

立法會議員霍啟剛表示,維護國家 安全是確保社會繁榮穩定的重要基石, 2019年「港獨 | 猖獗、「黑暴 | 肆虐, 市民生命安全受到嚴重威脅,幸得中央 果斷制定實施香港國安法,填補了國家 安全漏洞,讓香港走進「由亂到治|的 新一頁。他說,「十五五規劃|快將到 來,香港要深化國際交往合作,將中外 文化藝術交流中心的定位繼續做大做 強,為社會帶來新的經濟增長動力。

或 勢

【大公報訊】記者龔學鳴報

道:多個政黨指出,香港國安法的 制定與實施,令市民回復正常生 活,工商業和經濟活動也重回正 軌,展現了中央政府重視香港安全 及穩定,以及特區政府維護國家安 全的決心和意志。社會各界將堅定 不移維護香港國安法,充分發揮 [一國兩制]的制度優勢,以高水平 安全保障高質量發展。

民建聯認為,香港國安法的 制定與實施,成功築牢維護國家 安全的法律屏障, 徹底終結香港 長期在維護國家安全方面的漏 洞。香港國安法切實保障香港的 繁榮穩定,提升香港的經濟活力 和投資環境,使香港的營商環境 變得更加安全、自由與開放。當 前儘管香港已邁向由治及興,但 維護國家安全的形勢依然嚴峻, 各界要清醒地認識到險峻的國際 形勢,共同維護國家安全,並且 珍惜當前良好發展局面來之不 易,持續深化社會對維護國家安 全的理解和認同。

工聯會表示,香港國安法五 年來成功在香港實施,展現了中

央政府重視香港安全及穩定,以 及特區政府維護國家安全的決心 和意志。香港國安法為香港築牢 了安全屏障,推動香港社會民 生、金融、貿易、法治、旅遊等 方面的長足發展,並取得豐碩成 果。工聯會將堅定不移維護香港 國安法,將堅定不移維護和支持 特區政府依法施政。

經民聯表示,作為扎根香港 商界的政團,深切體會到香港國 安法帶來的重大積極變化。香港 重回全球最自由經濟體榜首,國 際金融中心地位穩佔世界第三, 世界競爭力連續兩年上升共四 位,排名重返三甲。香港營商環 境越來越好、各國投資者紛至沓 來,商界受益無窮,世界也確實 有目共睹。

自由黨表示,香港國安法的 制定實施,成為香港由亂到治的 分水嶺。在去年完成基本法第23 條立法後,與香港國安法相輔相 成,為香港營造更安全的發展環 境,增強了本地和海外投資者的 信心,使香港向國際社會展現更 大的城市魅力。

責任編輯:林子奇 美術編輯:鍾偉畧